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1. Ausschnitte                

Werkzeuge: 

       -  Stichsäge                                    

       -  Winkelschleifer 

      -   Stichsägeblatt aus Hartmetall 

                      -   Flexscheibe diamantbesetzt 

Bei den Sägearbeiten ist darauf zu achten, dass aufgrund der vermehrten 
Staubbildung eine Atemschutzmaske zu tragen ist. 

Als weitere sonstige Schutzkleidung wird das Tragen einer Schutzbrille und 
Handschuhen empfohlen. 
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Nach dem Anzeichnen des benötigten Ausschnittes, kann dieser gesägt werden. 
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2. Zuschnitte                

Werkzeuge: 

       -  Handkreissäge mit Staubabsaugung                                    

       -  diamantbesetztes Sägeblatt 

Bei längeren Zuschnitten sollte eine Handkreissäge mit Absaugeinrichtung und 

Führungsschiene verwendet werden. 
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3. Versiegelung der Schnittkanten                

Die GFK-Materialien müssen nach dem Sägen an den Schnittstellen versiegelt werden. 
Hier besteht die Gefahr, dass die interlaminare Festigkeit durch Eindringen von 
Feuchtigkeit oder sonstigen Medien verloren geht.  
 
In der Folge kann dies zum Verlust der Tragfähigkeit und damit zum Versagen des 
Bauteils führen. 
 
Das Nachbehandeln der Roste und der Profile erfolgt mit einem einkomponentigen 
Polyurethan-Lack.  
 
Hersteller: VossChemie, Typ G8-Super 
 

 
 
 
Behandlung der Oberflächen und Auftragen des Versiegelungslackes nach den 
Richtlinien des Herstellers:  
 

- Siehe Anhang A  
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4. Weitere Bearbeitungen                

  

Bohren:  

 

Bei Bohrungen kleiner Mengen sollte man einen einfachen Hartmetallbohrer nach DIN 
8037 oder DIN 8038 verwenden. Bei Bohrungen größerer Mengen empfiehlt es sich 
einen diamantbesetzten Bohrer zu verwenden. Ausfransungen am Bohraustritt können 
verkleinert werden, indem man eine Holzunterlage verwendet.  
 
Bohrgeschwindigkeit:  
Hartmetallbohrer: 60-80 m/min  
diamantbesetzter Bohrer: 300-1200 m/min  
  

Fräsen: 

 

Hartmetall- oder Diamantfräser sind gut geeignet für das Fräsen von GFK-Profilen, 
wobei Hartmetallfräser eine höhere Vorschubgeschwindigkeit erreichen. Ein 
Kühlmitteleinsatz ist ratsam, da GFK-Profile schlechte Wärmeleiter sind.  
 
Schnittgeschwindigkeit: 100-400 m/min  
  
 

Drehen: 

 

Bei kleineren Mengen reicht eine Standardausstattung, wie bei der Metallbearbeitung. 
Bei größeren Mengen sollte man jedoch hartmetall- bzw. diamantbesetzte Werkzeuge 
verwenden. Bei größeren Mengen ist eine Wasserkühlung ratsam.  
Schnittgeschwindigkeit: wie bei Messing oder Aluminium  
  

Kleben: 

 

Die Profile lassen sich fest mit 1-Komponenten-Kleber verbinden. Wir empfehlen:  
 
1K-Kleb- und Dichtstoff auf Basis Hybrid-Polymer STPU – OTTOCOLL M 500 
 
Behandlung der Oberflächen und Auftragen des Klebers nach den Richtlinien des 
Herstellers:  
  

- Siehe Anhang B  
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Anhang A 
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Anhang B 
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